

NOTICIERO GRANADINO

AÑO II Número suelto, 5 céntimos Sábado 9 de Septiembre de 1905. Número suelto, 5 céntimos NUMERO 536

PRECIO DE LAS SUSCRIPCIONES		Mes	Tri- mestre	Se- mestre	Año
En Granada, pesetas.	1,50	4,50	9	18	
En el resto de España.	2	5	10	20	
En el Extranjero.	4	10	20	40	

FUNDADOR Y PROPIETARIO
JUAN ECHEVARRÍA Y ÁLVAREZ
ABOGADO

PRECIO DE LAS INSERCCIONES		En las planas			
	1.ª	2.ª	3.ª	4.ª	
Anuncios corrientes:	1	0,50	0,25	10	
Esquelas mortuorias a una columna,	25	15	5	4	
Remitidos de 1 a 25 pesetas Anas, a juicio del Director	50	30	10	8	

Redacción y Administración: Reyes Católicos, 25. Diario de la mañana, con los últimos telegramas y noticias de Madrid, Provincias y Extranjero. Imprenta: Manuel Páez, 3, Bajos

LAS ELECCIONES

Consideramos oportuna la publicación de los siguientes datos, para que sirvan de facilidad y guía al cuerpo electoral en la elección de mañana.

Primer distrito. Sagrario-Magdalena.—Sección Primera. Sagrario. Colegio de San Fernando, tiene el censo, 353 electores.

Idem segunda. Idem. Sacristía de la parroquia, 372.

Idem tercera. Idem. Juzgado de Abastos, 428.

Idem cuarta. Magdalena. Escuela de niños calle de la Cruz, 336.

Idem quinta. Idem. Sacristía de la parroquia, 385.

Idem sexta. Idem. Casa núm. 14 calle de Guadalajara, 337.

Segundo distrito. Angustias-San Matías.—Sección Primera. Angustias. Escuela de niños, calle de San Isidro, 355 electores.

Idem segunda. Idem. Casa Hospital de las Angustias, 413.

Idem tercera. Idem. Casa núm. 4 de la calle San Jacinto, 327.

Idem cuarta. Idem. Casas Capitulares, 461.

Idem quinta. Idem. Sacristía de la parroquia, 335.

Tercer distrito. San Ildefonso.—Sección primera. San Ildefonso. Hospicio provincial, 498 electores.

Idem segunda. Idem. Colegio de niñas, explanada del Triunfo, 499.

Idem tercera. Idem. Sacristía de la parroquia, 496.

Cuarto distrito. San Gil-San Pedro.—Sección primera. San Gil. Juzgado de instrucción, Plaza de Rodríguez Bolívar, 430 electores.

Idem segunda. Idem. Sacristía de la iglesia de Santa Ana, 367.

Idem tercera. Idem. Colegio de niñas, cuesta de Cuchilleros, 421.

Idem cuarta. Idem. Casa número 2, calle de San Pedro, 478.

Idem quinta. Idem. Casa número 53, de la Carrera de Darro, 478.

Quinto distrito. San José.—Sección primera. San José. Sacristía de la parroquia, 393 electores.

Idem segunda. Idem. Sacristía de la iglesia de San Nicolás, 426.

Idem tercera. Idem. Colegio de niños, núm. 78 de la calle de Elvira, 297.

Sexto distrito. Santa Escolástica.—Sección primera. Santa Escolástica. Colegio de niñas, Ancha de Santo Domingo, 409 electores.

Idem segunda. Idem. Sacristía de la parroquia, 434.

Idem tercera. Idem. Escuela de niños, calle de Solares, 348.

Séptimo distrito. San Justo-San Andrés.—Sección primera. San Justo. Escuela de niños, calle Tendillas de Santa Paula, 356 electores.

Idem segunda. Idem. Instituto provincial, calle de San Jerónimo, 398.

Idem tercera. Idem. Casa número 6, calle de Misericordia, 387.

Idem cuarta. Idem. Sacristía de la parroquia, 420.

Idem quinta. Idem. Colegio de niñas, Elvira, 302.

Idem sexta. Idem. Casa número 20, calle Darro Cubiertó del Santísimo, 352.

Carnet de un vecino

Me chocó ver a todas las personas que anteayer y ayer por la mañana transitaban por el Campillo, tapándose las narices con los pañuelos, y estrinando los cuernos cuanto les era posible, en busca, sin duda, de capas atmosféricas menos impuras de las que aspiraban a fortiori.

Yo también percibí, a pesar de un cartarro que casi no me deja respirar, olor nauseabundo, asqueroso, a perros muertos, como con gráfica frase suele decir la gente cuando algo huele al contrario que las rosas.

Vi que varias de dichas personas, emprendían veloz huida, sin acabar de consumir el cacaholillo, refresco o bebestible, que de los cafés les habían servido; y tentado estubo de imitarlas, si esta picaresca costumbre de meterme en cuanto no me importa no vengera hasta al instinto de conservación, llevándome a inquietar el motivo de la peste, aun a trueque de tragármela toda y morir como cualquier súbdito británico de los que agitan en la India inglesa.

—¿Estará Barbero por aquí?—me pregunté, deseoso de que un edil me explicara el origen de aquel sintoma epidémico, por sospechar que la incuria o abuso municipal, sería la causa de la invasión de miasmas invisibles, pero olfateables y palpables.

Y cuando iba en busca del concejal socialista, tropecé, metiendo la pata en la rodilla, en una pirámide de fango colocada a la vera de la fuente.

—¿Qué limpieza habían limpiado la plaza de la fuente, para ensuciar la vía pública, y encenar, de camino, a los que por allí transitaban?

Inmediatamente pensé en Manzano y sus amigos, por si en ellos habían pensado también los ejecutores u ordenadores de la asentina limpia, sabiendo que esos políticos tienen en el Campillo su tienda de campaña. ¿Quién sabe!... ¡Hay correccionarios tan carinosos!

—Inútil creo decir, que entonces, ya satisfecha la mencionada curiosidad, hui con toda la precipitación que me permitía la improvisada bota de montar que calzaba mi pierna derecha, maldecido a personas y cosas, que la pluma se resiste a que consten sus nombres.

Cria cuervos...

Maria Encarnación Villalva Sierra se presentó anteayer en la inspección de policía del distrito del Sagrario, denunciando que hace días hospedó en su domicilio, San Ildefonso número 62, con entrada por el callejón de la Mosca, a Carlos Verdú García, soltero, de 22 años de edad, sin interesarle cantidad alguna por el alquiler de las habitaciones que ocupaba.

Agregó que Carlos Verdú había desaparecido, con las siguientes prendas, que no les pertenecen:

Un capote de monte, una falda de franela, un mantón negro, unas botas nuevas, tres chalecos; tres pares de pantalones de paño, seis camisas, cuatro pares de calzoncillos, un almirez, un delantur, seis servilletas y otras.

La policía ha practicado gestiones, consiguiendo detener a Verdú, el cual dice que se llevó las prendas aludidas de la casa de María Encarnación, por creer que no le harían mucha falta.

Detalle a quién había vendido algunas y en las agencias que empeñó las demás.

Carlos Verdú fué conducido a la cárcel a disposición del Juzgado del Sagrario.

LA FERIA DE GRACIA

Desde muy temprano, notábase gran animación en la Placeta de Gracia y calles adyacentes.

A la clásica feria acudieron buen número de personas, que en revuelta confusión paseaban, contemplando los muñecos puestos en las casetas, las incantantes tortas-colocadas al fresco sobre blancos manteles, y las redondas acorolas y ricas azuñafas que se extendían por el suelo, formando grandes montones alumbrados por la macilenta luz de candelitas melancólicas.

El embelesamiento del espectador, era turbado de vez en cuando por traidora almecina, que le hacía una caricia, no muy grata, en la mismísima punta de la nariz ó en otra cualquier parte de su físico.

El aspecto de la plaza no podía ser más sugestivo.

Por un lado, una maza de trapío incandía con su mirada los corazones inflamables de los pollos; por otro, un chulapo se la ceba de don Juan, seguido de una corte de admiradores, que ríen sus teorías; más allá, una jo-

UN ROBO

Comunican de Santa Cruz del Comercio, que el día 2 del actual penetraron ladrones en la casa que habita en dicho pueblo Francisco Luis Martín Muñoz, en ocasión de encontrarse éste ausente.

Los caros fracturaron la puerta de entrada y las cerraduras de algunos muebles, apoderándose de 6.000 reales en metálico, que Francisco poseía.

Cuando volvió el robado a su domicilio, y se apercibió de lo ocurrido, dió conocimiento a la Guardia civil, habiendo sido infructuosas las gestiones que hasta ahora se han practicado para averiguar quiénes sean los autores del hecho.

Dícese que en las inmediaciones de la población merodean hombres sospechosos.

Los de la benemérita continúan realizando investigaciones para detener a los malhechores.

POLÍTICA

Transcurrió ayer el día sin grandes emociones políticas, pues con la proximidad del domingo, en que ha de tener lugar la elección, se han ido haciendo puntos dudosos que existían en algunos distritos, quedando ya planteada la lucha solamente en la circunscripción y en Guadix.

En algunos círculos donde se habló del distrito de Guadix, comentábase la testarudez del señor Suárez Inclán, que sin contar con los elementos necesarios, afronta la lucha electoral, exponiéndose a un fracaso casi seguro.

Respecto a la circunscripción, las opiniones son diversas, convalidando la mayoría de los políticos en que será difícil conseguir la derrota de la candidatura republicana.

En el despacho del Gobernador civil, celebraron ayer por la tarde una conferencia los candidatos monárquicos, señores marqués de Portago, Manzano y La Chica (don Juan Ramón), a la que asistió también el Alcalde, señor La Chica (don Felipe).

Dícese que se cambiaron impresiones acerca de los nombramientos de presidentes de los distintos colegios electorales de la capital, acordándose que por la noche se reunirían nuevamente los tres candidatos aludidos, con el Alcalde, en el domicilio del señor La Chica (don Juan Ramón), para ultimar la combinación de concejales que dirigirán las votaciones en las Mesas.

El teniente coronel de la guardia civil, señor Valencia, estuvo ayer en el despacho del Gobernador, acordando ambos, definitivamente, la suma de fuerza de dicho instituto, que se ha de reconcentrar mañana en esta ciudad.

Los amigos políticos del señor marqués de Portago, celebraron anoche un mitin electoral en la parroquia de San José, al que no pudo asistir el candidato. Representaron a éste los señores Fernández Jiménez, Rico, Fernández Mir, Rodríguez Aguilera y otros.

Dirigieron la palabra a los electores los señores Rodríguez Aguilera y Fernández Mir, recomendando la candidatura del señor marqués. Fueron muy aplaudidos.

El señor La Chica (don Juan Ramón) invitó anoche a comer en su domicilio, a los señores Manzano y marqués de Portago.

En el centro electoral de los liberales, se entregaron anoche las credenciales a los individuos que propusieron los señores Manzano y La Chica, para que intervengan las Mesas electorales.

El candidato republicano don Leonardo Ortega, ha invitado hoy a almorzar a los presidentes de las juntas parroquiales del partido a que pertenece. Tendrá lugar el almuerzo en el hotel Victoria, a la una de la tarde.

Por la noche, a las ocho y media, en el mismo hotel, el señor Ortega dará un banquete a los concejales republicanos que han de intervenir Mesas electorales.

En el Casino de la Plaza de la Mariana, se repartieron anoche las credenciales a los interventores republicanos.

En el domicilio de don Juan Ramón

La Chica, se reunieron anoche los candidatos monárquicos y los señores Camacho (don Fermín) y Rico, para proceder a la distribución de las credenciales de las Mesas electorales.

Dijéronnos que habían quedado designados los presidentes, pero que no se darían los nombres a la prensa hasta hoy, porque no estaban las credenciales firmadas por el señor Alcalde.

Oímos anoche una conversación, que consideramos ha de interesar a nuestros lectores, y por eso, vamos a reproducirla todo lo fielmente que nuestra memoria permita.

Interlocutores: un caracterizado villaverdista y un correcto ministerial. Oírmoslos:

Ministerial.—Creo que se han corrido ustedes en su órgano *El Pueblo*, suponiendo el triunfo de cinco conservadores por esta provincia en las próximas elecciones.

Villaverdista.—Aparte de que *El Pueblo* no es órgano político del villaverdismo, pues el propio señor Rodríguez Acosta, nuestro ilustre y querido jefe, lo desmintió oportunamente (aun cuando su propietario y director sea uno de nuestros más distinguidos correligionarios), el periódico aludido no ha hecho más que reproducir lo que todo el mundo cree y dice, y lo que el domingo resultará, sin género alguna de duda.

Ministerial.—Pues, creo que todo el mundo se va a llevar un selenite chasco; porque los resortes del Gobierno son muy poderosos, y aun cuando en Alhama y Guadix, los organismos son conservadores, ya sabe usted que los Alcaldes presidentes, por un instinto especial, los deseos de los Gobernadores, y están muy atentos a complacerles, aun cuando la superior autoridad no se haya siquiera insinuado, pues saben que, terminado el periodo electoral, ha de tender el látigo a los desobedientes, que de tales pueden calificarse los que contrarían las aspiraciones del Gobierno.

V.—[Tal tal tal... Se necesita todo el panglosismo de un moretista granadino; para no haberse enterado todavía de que el señor Llamas no hace más que cumplir exactamente instrucciones reservadas del señor Montero Ríos, atento a complacer al señor Moret nada más que en la apariencia.

Ministerial.—De cualquiera, menos de ustedes, aliados naturales nuestros, podía esperar yo que se hiciera eco de semejante paparrucha.

V.—Pero, si es el Evangelio... Yo no reniego de la alianza de los señores Rodríguez Acosta y La Chica, a la cual contribuiré lealmente, votando y recomendando la candidatura del segundo, sola, pues su triunfo es el nuestro, y su endeblez en la circunscripción así lo requiere; pero esto no empuja para tener aprendido que el señor Montero Ríos, en su pacto con el señor Moret para alcanzar el Poder, le reconoció la hegemonía en esta provincia, con un lugar en la Circunscripción y todos los distritos, excepto Loja y Motril, para Canalejas y Puigcerver, en las personas de Díaz Moreu y Garzón.

Satisfechísimo quedó el ex-Presidente del Congreso; pero el que lo es del Gobierno, cuya marrullería deja tamiñita a la legendaria de don Práxedes, después de concederle todo en teoría, empezó a preparar el terreno para que, en la práctica, don Segismundo no tuviera más fuerzas, por esta provincia, en las futuras Cortes, que en las recién disueltas, y ya verá V. cómo las actas de los señores Bañón, Duque de Baena, Rivas y Moret (don Lorenzo), serán sustituidas por las de los señores Moret (padre é hijo), Rivas y La Chica, nada más, es decir, cuatro antes y cuatro ahora.

Ministerial.—Todo eso es pintura «con almagra hecha».

V.—Si la almagra revela sangre, puede que lleve usted razón, pues, desgraciadamente, el moretismo granadino tiene la espada de Damocles suspendida sobre su cabeza.

Ministerial.—(Visiblemente molesto). ¿Qué espada ni qué niño muerto!

V.—No se incomode usted, y atienda, que desde serle de provecho la historia cuya filosofía quiero revelar, para que aprecie el desinterés con que los villaverdistas ayudamos a ustedes, aun sabiendo que las reciprocidades están en la luna, y no por falta de voluntad, ciertamente, sino por simple impotencia.

El señor Montero Ríos está perfectamente enterado de que en Granada, el partido liberal está muy dividido, por falta de un hombre que, con voluntad, prestigio, talento, mundología y flexibilidad no exenta de saludable energía, aune los esfuerzos de todos, y por eso ha mandado aquí al señor Manzano....

Ministerial.—(Interrumpiendo con viveza). ¡Si! Para que haya una fracción más... ¡Bonita manera de unificar!

V.—Cálmese V. y verá cómo llevo razón. Sin acta el señor Díaz Moreu y don Federico Gutiérrez, no tiene razón de ser aquí el canalejismo. Sin acta don Eduardo Gómez y con ella don José Justo, donde me profané un Presidente impío haciéndome tragar de una vez cien Horquies. A mi me fracturó el transparente pecho en la escuela del Triunfo, de un soberano garratizo, un leonardista escamón.

Los facultativos curaron mis lesiones graves, declarándome, al darme el acta, útil para el servicio. Nos

La Chica, se reunieron anoche los candidatos monárquicos y los señores Camacho (don Fermín) y Rico, para proceder a la distribución de las credenciales de las Mesas electorales.

Dijéronnos que habían quedado designados los presidentes, pero que no se darían los nombres a la prensa hasta hoy, porque no estaban las credenciales firmadas por el señor Alcalde.

Oímos anoche una conversación, que consideramos ha de interesar a nuestros lectores, y por eso, vamos a reproducirla todo lo fielmente que nuestra memoria permita.

Interlocutores: un caracterizado villaverdista y un correcto ministerial. Oírmoslos:

Ministerial.—Creo que se han corrido ustedes en su órgano *El Pueblo*, suponiendo el triunfo de cinco conservadores por esta provincia en las próximas elecciones.

Villaverdista.—Aparte de que *El Pueblo* no es órgano político del villaverdismo, pues el propio señor Rodríguez Acosta, nuestro ilustre y querido jefe, lo desmintió oportunamente (aun cuando su propietario y director sea uno de nuestros más distinguidos correligionarios), el periódico aludido no ha hecho más que reproducir lo que todo el mundo cree y dice, y lo que el domingo resultará, sin género alguna de duda.

Ministerial.—Pues, creo que todo el mundo se va a llevar un selenite chasco; porque los resortes del Gobierno son muy poderosos, y aun cuando en Alhama y Guadix, los organismos son conservadores, ya sabe usted que los Alcaldes presidentes, por un instinto especial, los deseos de los Gobernadores, y están muy atentos a complacerles, aun cuando la superior autoridad no se haya siquiera insinuado, pues saben que, terminado el periodo electoral, ha de tender el látigo a los desobedientes, que de tales pueden calificarse los que contrarían las aspiraciones del Gobierno.

V.—[Tal tal tal... Se necesita todo el panglosismo de un moretista granadino; para no haberse enterado todavía de que el señor Llamas no hace más que cumplir exactamente instrucciones reservadas del señor Montero Ríos, atento a complacer al señor Moret nada más que en la apariencia.

Ministerial.—De cualquiera, menos de ustedes, aliados naturales nuestros, podía esperar yo que se hiciera eco de semejante paparrucha.

V.—Pero, si es el Evangelio... Yo no reniego de la alianza de los señores Rodríguez Acosta y La Chica, a la cual contribuiré lealmente, votando y recomendando la candidatura del segundo, sola, pues su triunfo es el nuestro, y su endeblez en la circunscripción así lo requiere; pero esto no empuja para tener aprendido que el señor Montero Ríos, en su pacto con el señor Moret para alcanzar el Poder, le reconoció la hegemonía en esta provincia, con un lugar en la Circunscripción y todos los distritos, excepto Loja y Motril, para Canalejas y Puigcerver, en las personas de Díaz Moreu y Garzón.

Satisfechísimo quedó el ex-Presidente del Congreso; pero el que lo es del Gobierno, cuya marrullería deja tamiñita a la legendaria de don Práxedes, después de concederle todo en teoría, empezó a preparar el terreno para que, en la práctica, don Segismundo no tuviera más fuerzas, por esta provincia, en las futuras Cortes, que en las recién disueltas, y ya verá V. cómo las actas de los señores Bañón, Duque de Baena, Rivas y Moret (don Lorenzo), serán sustituidas por las de los señores Moret (padre é hijo), Rivas y La Chica, nada más, es decir, cuatro antes y cuatro ahora.

Ministerial.—Todo eso es pintura «con almagra hecha».

V.—Si la almagra revela sangre, puede que lleve usted razón, pues, desgraciadamente, el moretismo granadino tiene la espada de Damocles suspendida sobre su cabeza.

Ministerial.—(Visiblemente molesto). ¿Qué espada ni qué niño muerto!

V.—No se incomode usted, y atienda, que desde serle de provecho la historia cuya filosofía quiero revelar, para que aprecie el desinterés con que los villaverdistas ayudamos a ustedes, aun sabiendo que las reciprocidades están en la luna, y no por falta de voluntad, ciertamente, sino por simple impotencia.

El señor Montero Ríos está perfectamente enterado de que en Granada, el partido liberal está muy dividido, por falta de un hombre que, con voluntad, prestigio, talento, mundología y flexibilidad no exenta de saludable energía, aune los esfuerzos de todos, y por eso ha mandado aquí al señor Manzano....

Ministerial.—(Interrumpiendo con viveza). ¡Si! Para que haya una fracción más... ¡Bonita manera de unificar!

V.—Cálmese V. y verá cómo llevo razón. Sin acta el señor Díaz Moreu y don Federico Gutiérrez, no tiene razón de ser aquí el canalejismo. Sin acta don Eduardo Gómez y con ella don José Justo, donde me profané un Presidente impío haciéndome tragar de una vez cien Horquies. A mi me fracturó el transparente pecho en la escuela del Triunfo, de un soberano garratizo, un leonardista escamón.

Los facultativos curaron mis lesiones graves, declarándome, al darme el acta, útil para el servicio. Nos

ocurre lo que a los desdichados caballos en el circo taurino: un poco de estopa, cuatro puntos, y... ¡al redonde!

—No os entristezcáis. Recordad las regocijadas escenas que ante vosotros han pasado y recobraréis animación y contento. En las elecciones en que resultó Juan Ramón con el acta concejal, cuando llegó la hora del almuerzo sólo me habían echado veinte sufragios; pero como los manjares y el buen vino son grandes conciliadores, la Mesa dejó de reír, cuchicheó, discutió, convino, y a los pocos momentos un interventor, sin soltar de la mano los comestibles, cogió un puñado de papeletas y me las introdujo bárbaramente. Poco después aparecía ya preñada de votos ante los asombrados electores; y cuando se hizo el escrutinio, di a luz trescientas candidaturas y... ¡una ebuleta de carnero!

—Ya me lo estoy calando; como mañana tramen algo los comensales, ¡chuletas habrá!

Crujieron las urnas; Calancha siguió trabajando; yo desaparecí por las galerías sin grupos de pedigriferos, sin ordenanzas que van y vienen, sin luz, y sin concejales.

Guelvener.

EN CUARTA PLANA

El calor y la sed. Prensa oficial.

Noticias Locales.

Ayer, a las once de la mañana, se celebró solemne función religiosa en la iglesia de la Virgen de Gracia, asistiendo en representación de la Real Maestranza, don Vicente Tello, haciendo las veces de teniente, por el señor marqués de las Torres de Orán; el secretario, don Isidoro Pérez de Heredia; y los señores conde de las Infantazas, don José Díez de Ribera, don José Luis Andrada y don Francisco Nestares.

La oración sagrada estuvo a cargo del P. Cuenca.

La función terminó después de la una de la tarde.

La iglesia estaba iluminada profusamente y llena de fieles.

En el Puente del Cristiano tuvo disgusto ayer Francisco Medina Aguilera con otro sujeto, resultando con una herida en la sien derecha, que le fué curada en el Hospital de San Juan de Dios.

Virtudes Ferrer Mena, dueña de un establecimiento de bebidas situado en la calle Puentezuelas, número 1, entabló anoche acalorada disputa con otra mujer.

Vinieron ambas a las manos, resultando Virtudes con una herida confusa en el labio superior, que le fué curada en la Casa de Socorro.

Una pescadera llamada Enriqueta Gamero Cruz, que habita en la calle de la Cruz, núm. 29, recibió anoche, a las diez y media, una soberana paliza de su cariñoso marido.

A consecuencia de la zurría, resultó Enriqueta con varias contusiones en la región malar izquierda y pectoral del mismo lado.

Por el guardia municipal, número 25, fué conducida a la Casa de Socorro, donde recibió asistencia facultativa.

Ayer se hospedaron en los hoteles de esta capital los siguientes viajeros.

Paris.—Don Daniel Puig, don Juan María Ruiz, doctor Huber, don Francisco Alba, don Eusebio Caro, don Antonio Barceló y familia, don Ricardo Sanz y familia, don Antonio Álvarez y don Juan Botella.

H. del Comercio.—Don Arturo López Díez.

Se ha concedido autorización a la Comisión provincial para que contrate su necesidad de subasta el suministro de artículos de consumo a las cárceles correccionales de Baza y Ugijar.

Ha regresado de Cádiz el Presidente de esta Audiencia provincial, señor Velasco.

Ha regresado de Motril el capitán de la guardia civil, don José Valero, acompañado de su distinguida familia.

Ha presentado la dimisión de su cargo el secretario de la sociedad «La Opinión», de esta ciudad, Manuel Ocaña Remacho, y ha sido nombrado Manuel López Ruiz.

Ha regresado de Motril el conocido abogado don Antonio Díez Domínguez.

—Hoy marchará a Lanjarón el secretario de la Diputación provincial, don Salvador López de Sagredo.

Anteayer fué conducido al arresto municipal Juan Comendador Borrego, por promover un fuerte escándalo en la calle Honda de San Andrés.

Ha regresado á Granada el Diputado provincial, don Manuel López Sáez.

En el expreso del jueves último regresó á Granada, procedente de las principales plazas de España y del extranjero, después de adquirir gran surtido de géneros para la próxima temporada, el copropietario de La Ville de París, concejal de este Ayuntamiento y querido amigo nuestro, don Angel González Alba.

A consecuencia de caída casual que sufrió ayer en la calle de Calderería, se produjo una contusión en la cabeza de don Manuel Morales Adarve.

Ayer falleció en esta capital el señor don Francisco Ledesma Núñez, persona dignísima, que por su afable carácter, honradez y laboriosidad gozaba de generales simpatías en esta ciudad.

Por sus prestigios, desempeñó los cargos de Diputado provincial, Concejal del Ayuntamiento de Granada y Director de varios establecimientos penales, en los que demostró sus excepcionales dotes de celo é ilustración, haciéndose acreedor á unánimes elogios.

Enviamos á su atribulada familia la expresión del pesar que nos produce tan sensible desgracia, y especialmente al hijo del finado don Rafael Ledesma, querido compañero nuestro en la prensa.

La Asociación de Madrina de Caridad repartió ayer 635 pañales.

SOMATOSE
En la convalecencia.

Los regalos mensuales del Niño de San José.—De los tres premios que mensualmente regala esta casa á sus compradores, han correspondido los del mes de Agosto á los números siguientes:

Premio de 100 pesetas al núm. 7.641.
Id. de 50 " " " 7.311.
Id. de 25 " " " 8.085.

Príncipe 5 y San Sebastián 8

Equipos para baños.—Completo surtido en la realización de SAN JOSÉ; muchos géneros se venden por menos de la mitad de su precio.
Zacatin, núm. 1.

pues llegaron hambrientos, ofreciéndoles que les proporcionarían colocación.

Techumbre hundida.—Desgracias.
Madrid 8.—Despachos de Palma de Mallorca, participan que en una fábrica de conservas de aquella capital se hundió ayer un techo, matando á una persona é hiriendo á siete.

Hundimiento de un tablado en Castellón.—Heridos.
Madrid 8.—Telegrafían de Castellón de la Plana que al efectuarse ayer, en dicha población, una carrera de bicicletas, hundióse un tablado que ocupaban numerosas personas, resultando muchos heridos.

Las luchas políticas.—Entre liberales.—Muerdos y heridos.
Madrid 8.—Comunican telegramas de Badajoz que en el pueblo de Zalamea, de aquella provincia, se produjo ayer una colisión entre los dos bandos liberales que siguen las inspiraciones de los señores Grouzard (don Carlos) y Pacheco (amigo del señor Puigerver), resultando dos muertos y varios heridos.

Motivaron la lucha cuestiones electorales.

El atentado de Barcelona.—Mensaje de protesta y duelo.
Madrid 8.—Telegrafían de Gerona que el Ayuntamiento de aquella ciudad, ha resuelto protestar del reciente atentado anarquista de Barcelona, enviando al Alcalde de esta última población un Mensaje, en el que se expresa el dolor que la catástrofe ha producido en el ánimo de los gerundenses, y la necesidad de que el Gobierno garantice, redoblando la vigilancia, la seguridad de los ciudadanos.

Muerte de un minero
Madrid 8.—Telegramas de Linares dan cuenta de un lamentable accidente ocurrido en una mina de Vilchez.

Al subir un obrero á la boca de la mina, sujeto con una cuerda, sufrió un ataque nervioso, y cayendo al fondo de aquella se mató.

El clipper "Nautilus".—Regreso de América.
Madrid 8.—Telegrafían del Ferrol que ha fondeado en aquellas aguas el clipper "Nautilus", escuela de guardias marinas españoles.

Dicho buque, regresa de América, habiendo tardado cinco meses en el viaje de instrucción que ha realizado.

Entre los alumnos de Marina llegados á bordo de la "Nautilus", figura el príncipe don Jenaro de Borbón, hermano del infante don Carlos.

El clipper entrará en el arsenal, con el fin de que se le hagan reparaciones, y después emprenderá un nuevo viaje de instrucción con otros guardias marinas.

Málaga sin agua.—Grave conflicto.
Madrid 8.—Telegramas de Málaga dan cuenta de haberse originado un grave conflicto en aquella ciudad, á causa de haberse roto la tubería que conduce las aguas potables, lo que ha sido causa de que falte hoy dicho líquido en la expresada población.

Los vecinos tuvieron que acudir á las bocas de riego para proveerse de agua, ocasionándose numerosos incidentes.

El Gobernador civil, señor Urzáiz, ha adoptado precauciones, con el fin de que no se produzcan escándalos.

Mitín radical en Barcelona.—Broncas y silbidos.—Un discurso.—Acusaciones.
Madrid 8.—Telegrafían de Barcelona que hoy se verificó en aquella ciudad el mitín preparado por los radicales.

Al comenzar el acto, produjéronse varios escándalos y se oyeron muchos silbidos de los republicanos unionistas, quienes pretendían no dejar oír á los oradores radicales.

Uno de éstos acusó á los unionistas de sectarios, invitándoles á entablar controversia.

También atacó al señor Salmerón.

Un espectador pidió la palabra, y antes de que se la concedieran trasladóse al escenario, dando un salto. Fué detenido.

Otro orador atacó al señor Le-

troux, diciendo que posee documentos en los que se prueba que éste ha malversado los fondos que se destinaban á la revolución.

Sin otros salientes incidentes concluyó el mitín.

Del atentado de Barcelona.—El anarquista Rojas.—Una receta.—Garcés.—Familias de los heridos.—La prensa.—Policías extranjeros.—Ofrecimiento.
Madrid 8.—Notifican despachos de Barcelona que ha sido puesto en libertad el anarquista Manuel Rojas, á quien detuvo la policía con motivo del último atentado que se perpetró en aquella ciudad.

Dícese que al libertario José Martínez, detenido ayer en Manresa, ocupóse una fórmula para confeccionar pasta ó yeso igual al de la envoltura de la bomba que estalló el domingo anterior en el Llano de la Boquería.

El herido Garcés, encuéntrase mejor.

Entre los heridos, las familias de muchos de ellos hállanse en la miseria.

La prensa de Barcelona hace un llamamiento á la caridad de los vecinos de dicha población, para que socorran á las familias indicadas.

Al propio tiempo censura al Gobierno, señalando que éste no hace nada para garantizar la seguridad de los ciudadanos, faltando á lo que prometió.

Asegúrase que han llegado á Barcelona individuos de la policía de Inglaterra, Francia é Italia, enviados por los Gobiernos de estas naciones, con motivo del último atentado.

También se dice que las sociedades económicas barcelonesas, han ofrecido diez mil pesetas á quien descubra á los autores del susodicho atentado.

Nuevos informes sobre el atentado de Barcelona.—Conferencia de autoridades.—Los catalanistas.—Una proposición.—Garcés.—Opinión del jefe de policía.
Madrid 8.—Nuevos telegramas de Barcelona, anuncian que han conferenciado el capitán general, señor Delgado Zulueta, el gobernador civil, señor Fuentes, y el alcalde, señor Bosch y Alsina, para ocuparse de la proposición presentada por los concejales catalanistas, en la que piden se haga saber á los consules que los atentados anarquistas en dicha población, obedecen á la falta de seguridad que existe, de la que no son ellos responsables.

El carácter de la proposición entraña suma gravedad.

Se ha levantado la incomunicación impuesta al anarquista herido Garcés.

El jefe de la policía judicial de Barcelona, señor Morera, declara que para evitar la repetición de los atentados, es preciso restablecer la ley de represión del anarquismo.

Complot contra un candidato de Denia.
Madrid 8.—Telegramas de Alicante, dicen que se ha descubierto en Denia un complot, fraguado para asesinar antes de las elecciones de diputados á Cortes al candidato por aquel distrito, señor Sedano.

Toros en Murcia.—Bombita y Mazzantinito.
Madrid 8.—Comunican telegramas de Murcia que los toros de Villagordo, lidiados hoy en la plaza de aquella ciudad, resultaron mansos.

«Bombita» y «Mazzantinito», estuvieron bien.

Brindaron ambos la muerte de uno de los toros que mataron, á los marinos alemanes que presenciaban la corrida, quienes les obsequiaron con regalos.

Del Extranjero
Desórdenes en Tokio.—Muerdos y heridos.
Madrid 8.—Despachos del extranjero acogen el rumor de que en Tokio se han originado sangrientos desórdenes, motivados por la forma en que se ha convenido la paz entre Japón y Rusia.

Los despachos aludidos, no consiguen detalles, mencionando solamente, á título de rumor también, que se ha declarado el estado de sitio en dicha capital y que se habla de 600 heridos.

Sangrientos sucesos en Baku.—1.500 muertos y heridos.—Arsenal volado.
Madrid 8.—Notifican despachos de San Petersburgo que en diferentes poblaciones de Rusia, continúan registrándose graves disturbios.

Ayer se produjeron en Baku, donde funcionó la artillería contra los amotinados, ascendiendo los muertos y heridos que resultaron de la lucha á 1.500.

Los consules residentes en dicha ciudad, han reclamado la protección de las naciones que representan.

El arsenal de la mencionada población, ha volado.

Sobre los desórdenes de Tokio.—Detalles.
Madrid 8.—Nuevos despachos, referentes á los desórdenes ocurridos en Tokio, manifiestan que el populacho se dedicó á derribar coches y tranvías, formando barricadas en diversas calles.

De las colisiones que hubo entre los revoltosos y la policía, resultaron diez muertos y bastantes heridos.

Más de mil personas fueron detenidas.

Dícese que el palacio del ministro del Interior, fué incendiado, y apedreados los bomberos que acudieron á apagar el fuego.

Los amotinados proponíanse llamar la atención del Emperador, á fin de que éste se niegue á ratificar el tratado de paz con Rusia.

El ciclón de Sanghai
Madrid 8.—Despachos de Sanghai participan que se calculan en diez y seis millones de taels los destrozos ocasionados por el ciclón desencadenado anteayer en aquel punto.

Perecieron 2.000 personas.

Tembor de tierra en Cete y en Italia.
Madrid 8.—Comunican despachos del extranjero que anoche se sintió un temblor de tierra en Cete y en varios puntos de Italia, ocasionando algunos muertos y heridos.

Servicio Telegráfico

de nuestro Corresponsal especial en Madrid

La política

Salmerón en Madrid

Madrid 8.—Hoy regresó á esta capital, desde Barcelona, el jefe de la Unión republicana señor Salmerón.

Esperábase un inmenso gentío, que le acompañó hasta su casa, aplaudiéndole y aclamándole.

El expresidente de la República asomóse á uno de los balcones de su domicilio, desde el cual manifestó al público que esta noche hablaría en el mitín organizado por los elementos republicanos.

La comisión electoral republicana, telefonó, seguidamente, á Barcelona, agradeciendo á sus correccionarios de dicha ciudad que hubieran permitido al señor Salmerón venir á Madrid.

La visita de Loubet á Madrid.

—Movilización de tropas.
Madrid 8.—Se prosiguen con grande actividad los trabajos referentes á la movilización de tropas, acordada con motivo de la visita que en Octubre hará á Madrid el Presidente de la República francesa monsieur Loubet.

Visitas de Salmerón.

—La sinceridad electoral.
Madrid 8.—El jefe de la unión republicana, señor Salmerón, propónese visitar al ministro de la Gobernación, señor García Prieto, y á las autoridades de Madrid, con objeto de que en las elecciones del próximo domingo sea un hecho la sinceridad ofrecida por el Gobierno.

La emisión del sufragio.

—Ordenes del Gobierno.
Madrid 8.—El Gobierno ha encaecado á los Gobernadores civiles que garanticen la libre emisión del sufragio en las elecciones que se efectuarán el cercano domingo, y á los Fiscales que procedan contra los falseamientos de la ley.

Desea el Gobierno que se declaren nulas todas las actas no conseguidas legalmente.

Medidas contra el cólera.

Madrid 8.—El subsecretario del ministerio de la Gobernación, señor Fernández Latorre, ha manifestado que no se considera ahora precisa la adopción de medidas extraordinarias, con motivo de la existencia del cólera en Alemania.

Mitín liberal.—Los candidatos liberales.

Madrid 9.—Se ha celebrado esta noche última el anunciado mitín liberal electoral.

El señor Ruiz de Velasco hizo en un elocuente discurso la presentación de los candidatos.

Estos hablaron proclamando las excelencias del credo liberal y exponiendo los propósitos que les animan en bien del país y de la capital de la nación.

Canalejas y Romanones pronunciaron también discursos muy elocuentes, adecuados á las circunstancias.

El acto estuvo concurridísimo.

Mitín republicano.—Salmerón ovacionado.

—Cargas.—Tiros.—Protestas y comentarios.—Un balazo.—Palabras de Salmerón.
Madrid 9.—En el Frontón central se ha verificado el mitín electoral, organizado por los republicanos de esta corte.

El frontón estaba lleno de gente. Pronunciaron discursos los candidatos por Madrid, haciendo el resumen de aquéllos el señor Salmerón, que fué aplaudidísimo.

Al terminar el mitín, la multitud

siguió el coche del señor Salmerón, aclamando á éste.

Cuando los manifestantes llegaron á la Carrera de San Jerónimo, los guardias de Orden público dieron varias cargas para disolverlos, oyéndose seis ú ocho disparos de revólver.

El público huyó, y el señor Salmerón dirigióse al ministerio de la Gobernación, para formular enérgica protesta contra lo ocurrido.

Los comentarios que se hacían del suceso, mientras estuvo el señor Salmerón en el ministerio, eran animadísimos.

Entre la muchedumbre que en la Puerta del Sol aguardaba al jefe de los republicanos, decíase con la mayor indignación que en la capota del coche que aquél ocupaba, había hecho blanco un balazo, por lo cual afirmaban que se trataba de un atentado.

Al salir el señor Salmerón del ministerio citado, aclamaronle nuevamente sus correligionarios, á los que aquél se dirigió diciéndoles:

—Ciudadanos: ruego á todos que se conviertan en policías de sí mismos, para garantir el orden. En el momento que corresponda, sabremos repeler las agresiones con la fuerza. Disolvéos.

El público obedeció al señor Salmerón, dispersándose.

Miscelánea

De Madrid

Concejal detenido.—Falsificación electoral.

Madrid 8.—Respecto á la falsedad cometida en los nombramientos de interventores de Chinchón, para las próximas elecciones de diputados á Cortes, de que se acusaba á varios funcionarios de la Diputación provincial, se ha comprobado que el responsable es el concejal del Ayuntamiento de Madrid señor Cortinas, cuya detención se ha ordenado.

Congreso de la Federación de dependientes de comercio.

Madrid 8.—Hoy se reunió el Congreso de la Federación de dependientes de comercio.

El presidente, señor Fabrivas, saludó á los delegados en el Congreso, comunicándoles la llegada de un representante argentino y de un Mensaje del diputado socialista Mr. Cadrim, en el que éste declara que no le es posible concurrir al Congreso.

Leyóse, finalmente, un telegrama del secretario de la Federación internacional, invitando á los españoles al próximo Congreso que se reunirá en Londres.

Muerte de una niña.—Del hospital al Juzgado

Madrid 8.—Hoy se presentó en el hospital del Niño Jesús una mujer, llevando una niña de 26 meses, enferma, con el fin de que la curasen.

Negáronse á admitir la niña en dicho hospital, llevándola, entonces, la mujer al provincial, en cuya puerta falleció la criatura.

La mujer dió conocimiento de lo ocurrido al Juzgado, presentando en éste el cadáver de la niña.

Novillada en Madrid

Madrid 8.—Se ha celebrado esta tarde una corrida de ocho novillos.

«Manolete» despachó al primero de un pinchazo y media tendida, y el quinto de una estocada superior, oyendo muchos aplausos.

«Relampaguito» dió al segundo un pinchazo y una estocada desprendida, y al sexto dos medias y una mediana.

«Chiquito de Begoña» dió al tercero un volapié bueno, y al séptimo dos medias regulares.

«Moni» mató al cuarto dándole cuatro pinchazos y una estocada pasada.

Arturo Alvarez ejecutó con éxito en el cuarto bicho la famosa parte de «Don Tancredo».

De provincias

Manifestación obrera en Málaga.—Proletarios hambrientos.

Madrid 8.—Telegrafían de Málaga que ayer realizaron una manifestación pacífica, en aquella ciudad, 500 vecinos de Alozáina, los cuales solicitaron del Gobernador civil, señor Urzáiz, que les emplease en las obras que se efectúan en las carreteras de la provincia.

El Gobernador envió á los obreros á un asilo, donde comieron,

Advierte que las citadas negociaciones, no se harán públicas hasta que se celebre la anunciada conferencia internacional.

El embajador de Francia en Madrid Mr. Cambon, se ha despedido hoy del señor Montero Ríos, pues mañana saldrá de San Sebastián con dirección á París.

El embajador de Alemania, Mr. Radowitz, marchó á Berlín esta tarde.

GERARDO

Fiestas en el Fargue

Por la mañana

El día de ayer fué también animadísimo en la Alquería.

Recorrió las calles el Rosario de la Aurora á las tres de la madrugada, y desde este momento los vecinos que ya no se encontraban en dicho acto religioso, se apresuraron á ataviarse para tomar parte en los demás festejos.

A las siete de la mañana, recorrió la barriada la banda de música, tocando alegres dianas, mientras retumbaba en los aires el estampido de cohetes y palmas reales.

A las diez celebróse la anunciada función religiosa.

El templo se hallaba lleno de fieles, asistiendo también el alcalde de la Alquería, y los jefes y oficiales de la fábrica de pólvora, con sus distinguidas familias.

Ofició el digno Párroco don Manuel Gómez y predicó un sermón elocuente, lleno de unción evangélica, el orador sagrado don Francisco Iruiz Pérez.

La procesión

A las siete de la noche salió procesionalmente de la iglesia, la Sagrada Imagen de Nuestra Señora de los Remedios.

Abrian marcha una sección de la guardia municipal montada; seguían los Cabezudos, el Estandarte de la Patrona, llevado por el maestro principal de la Fábrica de pólvora, acompañando las niñas Matilde Moreno Rodríguez y Joaquina Linares Díaz; seguían numerosísimos fieles, las imágenes de San Antonio y de San José, los niños de la colonia municipal, y luego, entre las aclamaciones y vitores del pueblo, que se postraba de rodillas, la Santísima Virgen de los Remedios, á cuyo paso se encendían juegos de pirotección y numerosísimas bengalas.

Detrás marchaba la representación del Ayuntamiento, formada por don José Díez de Ribera, don Miguel López Sáez, don Pedro Villegas, don Miguel Horques y don Narciso Romo y el Alcalde del Fargue, don Francisco Moreno Palma.

Cerraban la comitiva maceros y porteros del Ayuntamiento, la banda de música del Fargue, y guardia municipal de infantería.

El señor Díez de Ribera estuvo ayer en la Alquería por sufragio universal, solicitado por el vecindario, que pidió se le mandara aviso para que subiera á presidir la procesión.

En la fábrica de pólvora.
Después de recorrer la calle Real, entró la procesión en la fábrica de pólvora. En ambas lucía la preciosa iluminación eléctrica que describimos ayer.

Esperaban el coronel don Francisco Rosales, que tomó el Estandarte; el coronel, señor Aranzá; el capitán, señor Ferrains; el médico, señor Quintana, y

el oficial de Administración, señor Cobos, que se pusieron a las andas de la Virgen...

En el patio principal hizo parada la procesión; la Virgen fué colocada sobre un altar preparado al efecto...

La procesión subió después al barrio alto, y a su regreso se dispararon multitud de fuegos de artificio...

En el templo, los jóvenes aficionados que esta noche cantarán Marina en el Teatro Pírico, cantaron con mucha afinación varios motetes...

En la hermosa terraza de la fábrica se sirvió a los invitados un lunch verdaderamente espléndido...

La banda de música del Fargue, colocada en el patio principal, ejecutó perfectamente La batalla de los Castillejos...

Celebráronse después tres bailes, como anteañoche; uno para las familias e invitados de los jefes y oficiales de la fábrica...

En el primero, celebrado en los jardines, vimos a las bellísimas y gentiles señoritas de Garrido, Morales, Santamarina, Ortega, Cuenca, Moreno Rosales, Cañadas, Barragán, Naranjo, Aranzá, Pareja, Ochoa y Cobos...

Señoras de Esquivel, Bonilla, Reina, Dávila, viuda de Santamarina, Alonso, Solórzano, La Guardia, Garrido, Lozano, Cadenas, Díaz, Morales, González, Rosales, Cobos, Estéban, Cuenca, Quintana, Aranzá, viuda de Mesa, vizcondesa de Torre-Mayor, e Infante...

El número de caballeros era tan considerable, que su enumeración sería prolija.

Varios detalles

Los concejales que presidieron la procesión y el alcalde señor Moreno, comieron en la Alquería.

Después fueron a visitar a las niñas de la colonia, que los recibieron con vitores, obsequiándolas con dulces, pasteles y bombones.

La colonia regresará a Granada el martes próximo.

Por la organización y éxito brillantísimo de estas fiestas que hoy finalizan, así como por las exquisitas atenciones prodigadas a los invitados, merecen plácemes sinceros y entusiastas los coroneles señores Rosales y Aranzá, los capitanes señores Estéban y Cuenca, y toda la oficialidad de la fábrica del Fargue, colocada hoy a la altura de las más adelantadas de Europa.

Instrucción Pública.

El alcalde de Benalúa de las Villas ha comunicado al Gobernador, que han quedado abiertas las clases en las escuelas públicas del pueblo...

EN LA PLAZA DE TOROS

Ayer tarde, ante numeroso público, celebró en la plaza de toros un animado espectáculo la notable Compañía de Variedades.

La copa de aguardiente

Yo había tomado asiento para trasladarme de una aldea a otra, en uno de esos carros cubiertos que hacen el servicio de mensajerías por los diferentes caminos de la Auvernia...

quienes trataba. Si devolvía algún dinero lo recibían sin contar; las mujeres le preguntaban por la salud de sus hijos; los hombres le llenaban de encargos de compras...

Todas sus palabras expresaban un buen sentido y una benevolencia a los que la febril emulación de nuestras ciudades me tenía poco acostumbrado.

Escuchaba yo la explicación de sus últimos ensayos para transformar un rincón de sus tierras en pradera, cuando vimos cruzar por el camino a un hombre encorvado, pobremente vestido...

«¿Es algún amigo vuestro?» le pregunté cuando aquél se hubo alejado.

«Este os asombra», contestó el mensajero riéndose. «Sin embargo, es la pura verdad; solamente que el desgraciado jamás ha sabido nada.»

Tengo que decir primeramente que Juan Pícion (así se llama) es un amigo mío de la infancia.

«¿Si tendrá miedo de arruinarse?» exclamó Juan Pícion señalándome a sus compañeros; y con un tono de burla añadió: «Si creará acaso que por ahorrar dos sueldos se va a hacer millonario?»

Los otros se echaron a reír, y avergonzado entré a beber con ellos.

El precio de la copa de aguardiente de la mañana en sí era muy poca cosa, pero repetido todos los días acababa por producir treinta y seis francos y diez sueldos.

«¿Treinta y seis francos y diez sueldos!» dije entre mí—representa para una familia un cuarto más en la casa, es decir, comodidad para la mujer, salud para los hijos y buen humor para el marido.

Representa leña para el invierno, ó el medio de tener sol a domicilio cuando en el exterior no hay más que nieve.

Después, saliendo de mis meditaciones, añadía: «Treinta y seis francos y diez sueldos! Nuestro vecino Pedro no paga más por el arrendamiento de las dos fanegas de tierra que cultiva y con las que alimenta a su familia. Es justamente el interés de la suma que necesitaría para comprar al comisionista de la aldea el caballo y la carreta que desea vender.»

Desde entonces he continuado siempre calculando cada gasto y no despreciando ninguna economía, mientras que, por el contrario, Pícion perseveraba en darse, como él la llamaba, «buena vida».

«buena vida». Ya veis cómo nos encontramos ambos. Los harapos de ese pobre, su vejez prematura, el desprecio de la gente honrada y mi comodidad, mi salud, mi buena reputación, todo depende de una costumbre adquirida. Su miseria es la copa de aguardiente que bebe al levantarse, así como mis alegrías son los dos sueldos ahorrados cada mañana.

Inauguración de una fábrica

Ayer se inauguró la fábrica «Nueva Rosario», construida por varios labradores en jurisdicción de Pinos Fuente.

Terminada la ceremonia se sirvió un espléndido lunch a los concurrentes.

Sección Religiosa.

Cantos para hoy

Santos del día 9.—Santa María de la Cabeza; San Doroteo y San Gorgonio, mártir.

Idem de 40 horas.—En la iglesia de Nuestra Señora de Gracia (Seminario), a devoción de doña Eloísa Calvo.—Se manifiesta a las siete de la mañana y se oculta a las seis de la tarde.

Misas cantadas en honor de la Santísima Virgen.—En la Catedral, a las siete y media.

Quinario.—A Nuestra Señora de las Escuelas Pías, en la iglesia de PP. Escolapios, a las cinco y media, y predica un R. P. de la Casa.

Adoración Nocturna.—Turno 8.º San Luis Gonzaga.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Rosario, en Santa Escolástica.

Crónica Científica

¿Engorda el beber agua clara?—Preocupación de los obesos.—Peligros de la exageración del régimen seco.—Tranvía eléctrico del Mont-Blanc.

Es añeja preocupación que el beber agua clara engorda. No hay tal; antes muy al contrario, enfleaquece. Así se ha demostrado con pesadas metódicas, corroborándolo hace muchos años los señores Debove y Flament.

El agua atraviesa el organismo, y después de facilitar las oxidaciones internas, se va. Cierta medicina bebida durante un mes unos cuatro litros de agua diarios, sin que aumentara su peso en lo más mínimo.

Aun cuando los experimentos practicados en seres racionales y en conejillos de Indias sean todavía insuficientes para sentar conclusiones absolutas, todo indica que el régimen seco, que tanto se aconseja a las personas obesas, es excesivo si se aplica permanentemente con rigor, pues semejante régimen, dice un médico, disminuye las reservas de agua, las cuales fuera imprudente menguar más allá de cierto límite.

La osadía del hombre no conoce límites. Va a dotarse ahora a la mole del Mont-Blanc de un funicular que permitirá a los turistas más pacíficos hacer, sin fatiga ni peligro, la ascensión a la Aguja de Gouter, desde donde podrán contemplar en todo su esplendor el Gigante de los Alpes.

El trayecto estudiado está trazado por encima de la montaña y lo más posible al descuberto; por consiguiente, el gasto del primer trozo será menor, y por otra parte, fundiéndose las nieves en la vertiente Sud antes que en la vertiente Norte de la montaña, pueden esperarse, cuando menos, tres meses de plena explotación.

La línea, como de vía estrecha, tendrá un metro de anchura y será de cremallera del sistema Strub. La inclinación máxima es de 25 centímetros por metro.

Se harán de 10 a 12 viajes al día en cada sentido; la velocidad de los trenes no excederá de ocho kilómetros por hora; cada tren podrá transportar 80 viajeros con sus equipajes y pesar, con su carga, hasta 30 toneladas.

El proyecto es grandioso y muy digno de la ciencia moderna. Después de la conquista del Jungfrau, que de día en día va progresando, se anuncia la del Mont-Blanc.

Estafeta de la Provincia.

El alcalde de Illora ha enviado al Gobernador civil, el presupuesto municipal extraordinario, formado para el corriente año.

El alcalde de Fuenté Vaqueros ha solicitado del Gobernador, que ordene se reconcentre guardia civil en aquel pueblo, para evitar que mañana sea alterado el orden público.

NOTICIERO GRANADINO

En día va progresando, se anuncia la del Mont-Blanc. Y pensar que el hombre para escalar las pendientes abruptas de aquella montaña, se sirve de la energía que desciende de ella!

El alcalde de Illora ha enviado al Gobernador civil, el presupuesto municipal extraordinario, formado para el corriente año.

El alcalde de Fuenté Vaqueros ha solicitado del Gobernador, que ordene se reconcentre guardia civil en aquel pueblo, para evitar que mañana sea alterado el orden público.

En la secretaria del ayuntamiento de Illora se celebrará subasta el día 20 de Octubre próximo, para adjudicar la cobranza del arbitrio sobre pesas y medidas, durante el año de 1906.

El alcalde de Malá ha informado al Gobernador, que próximo a los baños de aquel pueblo existe una alberca, en la cual se bañan desde tiempo inmemorial hombres y chiquillos, pertenecientes a la clase trabajadora.

Se ha encargado nuevamente de la alcaldía de Orce, don Francisco Castellar.

En la secretaria del ayuntamiento de Píena se encuentra expuesto al público el reparto de consumos.

Ha sido nombrado guarda de la vega de Pítras, Francisco López Ruiz.

En la secretaria del ayuntamiento de Huéscar se encuentra expuesto al público, el registro fiscal de la propiedad.

Ha quedado confeccionada en la secretaria del ayuntamiento de Benalúa de las Villas, la estadística de edificios y solares.

Han dejado de pertenecer al ayuntamiento de Motril, los concejales interinos señores Pérez Parra, Ortega Herrera, Rojo y Díaz de Lozada, habiéndose posesionado los propietarios, don Florencio Moreu, don Luis Rodríguez Zorrilla, don Francisco Pérez Santiago y don Luciano Barquin.

Di: en de Motril que anteañoche se incendió en aquella ciudad una pila de estiércol, propiedad de don Eduardo Díaz.

El incendio fué apagado, sin consecuencias.

Guardia Civil.

La de Alhama comunica al Gobernador que le han sido hurtadas tres caballerías, a don José y don Salvador Peña Jiménez.

La de Albolote participa también a la misma autoridad, que han sido hurtadas tres caballerías al vecino de Peligros, Francisco Fernández Bailón.

La de Granada ha capturado a Antonio Fernández Sagredo (a) Churreta, que estaba reclamado por el Juez del Salvador, y a Manuel Castellano Porcel, que lo reclamaba el del Sagrario.

La de Puebla D. Fadrique ha ocupado una escopeta a Rosendo Ramón Ibañez.

La de Montefrío ha detenido a Lorenzo Lozano, el cual penetró días pasados en el domicilio de Juan Pareja Contreras con el propósito de matarle, lo que no pudo conseguir por que éste se encerró en una habitación.

NOTAS MILITARES

Servicio de la plaza para hoy: Parada, Córdoba.—Jefe de día, don José Lorenzo, comandante de Victoria.

Imaginería, don Vicente Hinojosa Luque, comandante de Victoria.—Hospital y provisiones, don José Subiza García Nieto, tercer capitán de Córdoba.

Plantón en Torres Bermejas, Artillería.—Raseo de enfermos, Victoria.—De orden de su excelencia, el sargento mayor de plaza, Manuel Gil.

REGISTRO CIVIL

Ayer se registraron en los juzgados de esta capital, las siguientes inscripciones: Juzgado del Sagrario.—Han fallecido: Don Francisco Ledesma Núñez, Josefita Tejuna Sánchez, Pablo Villalta Castillo, párvulo. Nacimientos, 1.

Mercados.

Precios del 8 de Sptre. 1905. GRANADA

Acitecen la Caleta . . . 60

Idem en San Sebastián . . . 55

Trigos en la Alhóndiga . . . 63 a 63 fanega

Cebada . . . 38 a 40

Habas . . . 65 a 69

Maíz . . . 60 a 64

Yeros . . . 60 a 68

MÁLAGA

Acitecen . . . 43 1/2 y 44

SEVILLA

Alverjones . . . 58 a 60 fanega

Cebada del país . . . 31 a 32

Idem extremeña . . . 28 a 29

Escaba . . . 26 a 28

Carbanzos gordos . . . 130 a 140

Idem regulares . . . 100 a 110

Idem medianos . . . 80 a 90

Guijas . . . 00 a 00

Habas tarrajonas . . . 54 a 56

Harina primera . . . 22 a 23 arroba

Idem segunda . . . 18 a 19

Idem tercera . . . 14 a 15

Maíz . . . 54 a 56 fanega

Trigos cerrados . . . 58 a 60

Yeros . . . 40 a 44 arroba

Acitecen . . . No hay trans.

Alhóndiga de granos

Trigo.

Existencia de ayer . . . 2540 quintales.

Entrada de hoy . . . 95

Total . . . 2641

Vendido . . . 129

Equivalentes a 533 fanegas, quedan . . . 2512

Mataadero público

Carnización y precios en el día de hoy: 13 reses mayores, con peso de 2063 kilos, de 1.70 a 1.83.

12 borregos, con peso de 1424 kilos, a 1.78 a 1.80.

19 chotos, con peso de 209 kilos, a 1.50.

NOTICIERO GRANADINO

EL SEÑOR Don Francisco Ledesma Núñez EX DIPUTADO PROVINCIAL, Ex Concejal del Excmo. Ayuntamiento de Granada, ex Comandante de Establecimientos penales, etc., etc.

FALLECIÓ PIADOSAMENTE EN EL SEÑOR EL DÍA DE AYER, a las ocho de la mañana R. I. P. A.

Su director espiritual; su desconsolada viuda, doña Ana Ramírez; sus ahijados hijos, doña Dolores, doña Carmen, doña Ramona, don Antonio y don Rafael; sus hermanos, doña Encarnación, don Rafael (ausente) y don Enrique; hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes, participan a sus numerosos amigos tan sensible pérdida y les ruegan se dignen asistir a la misa de Requiem que por su eterno descanso se verificará el día de hoy a las once de la mañana en la iglesia parroquial de San Justo y Pastor y encomendar a Dios Nuestro Señor el alma del finado por cuyo favor les vivirán eternamente agradecidos.

Granada 9 Septiembre 1905. No se reparten esquelas

Instituto Mecanoterápico Zander Bañeario de Archena ABIERTO DURANTE LAS TEMPORADAS OFICIALES (Abril, Mayo, Junio, Septiembre, Octubre y Noviembre).

Fábrica y almacenes de abono Gómez ESPECIALES PARA CADA CULTIVO Situada en Málaga, barrio del Palo-Dulce y calle Cuarteles, 37

Abono Saint-Gobain, primeras materias para fabricación de abonos, superfosfatos, Sulfato de amoniaco, Nitrato de sosa, Sales de potasa y sulfato de Hierro.

Sucursales y representantes en todos los pueblos de las provincias andaluzas.—Almacén en Granada, calle de San Juan de Dios (San Felipe.) Despacho y Dirección, JOSÉ GÓMEZ LÓPEZ, Tablas, 14.—Granada

Academia de Isabel la Católica PLAZA DE LA UNIVERSIDAD, N.º 4, 1.º, 2.º y 3.º SECCION DE ADUANAS Y TELÉGRAFOS

Preparación para las próximas oposiciones por profesores de dichas carreras con larga práctica en la enseñanza. Se admiten internos. Pidánsese informes y Reglamentos al Director.

ESPECTACULOS

Compañía Fuentes

El estreno de la comedia en dos actos El automovil

La Reformadora Granadina

El día 15 de Septiembre, a la una de la tarde, y en las oficinas de esta Sociedad, situadas en los bajos de la casa de don Juan L. Rubio Pérez, (calle de Colón 24), se verificará la subasta de solares de dicha calle, cuyos números, extensión, precio y condiciones podrán verse en las indicadas oficinas, todos los días laborables, de once a cinco.

Granada 5 de Septiembre de 1905.—El Presidente, Francisco Jiménez Arce.

NOTICIERO GRANADINO

EL SEÑOR Don Francisco Ledesma Núñez EX DIPUTADO PROVINCIAL, Ex Concejal del Excmo. Ayuntamiento de Granada, ex Comandante de Establecimientos penales, etc., etc.

FALLECIÓ PIADOSAMENTE EN EL SEÑOR EL DÍA DE AYER, a las ocho de la mañana R. I. P. A.

Su director espiritual; su desconsolada viuda, doña Ana Ramírez; sus ahijados hijos, doña Dolores, doña Carmen, doña Ramona, don Antonio y don Rafael; sus hermanos, doña Encarnación, don Rafael (ausente) y don Enrique; hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes, participan a sus numerosos amigos tan sensible pérdida y les ruegan se dignen asistir a la misa de Requiem que por su eterno descanso se verificará el día de hoy a las once de la mañana en la iglesia parroquial de San Justo y Pastor y encomendar a Dios Nuestro Señor el alma del finado por cuyo favor les vivirán eternamente agradecidos.

Granada 9 Septiembre 1905. No se reparten esquelas

Instituto Mecanoterápico Zander Bañeario de Archena ABIERTO DURANTE LAS TEMPORADAS OFICIALES (Abril, Mayo, Junio, Septiembre, Octubre y Noviembre).

Fábrica y almacenes de abono Gómez ESPECIALES PARA CADA CULTIVO Situada en Málaga, barrio del Palo-Dulce y calle Cuarteles, 37

Abono Saint-Gobain, primeras materias para fabricación de abonos, superfosfatos, Sulfato de amoniaco, Nitrato de sosa, Sales de potasa y sulfato de Hierro.

Sucursales y representantes en todos los pueblos de las provincias andaluzas.—Almacén en Granada, calle de San Juan de Dios (San Felipe.) Despacho y Dirección, JOSÉ GÓMEZ LÓPEZ, Tablas, 14.—Granada

Academia de Isabel la Católica PLAZA DE LA UNIVERSIDAD, N.º 4, 1.º, 2.º y 3.º SECCION DE ADUANAS Y TELÉGRAFOS

Preparación para las próximas oposiciones por profesores de dichas carreras con larga práctica en la enseñanza. Se admiten internos. Pidánsese informes y Reglamentos al Director.

ESPECTACULOS

Compañía Fuentes

El estreno de la comedia en dos actos El automovil

La Reformadora Granadina

El día 15 de Septiembre, a la una de la tarde, y en las oficinas de esta Sociedad, situadas en los bajos de la casa de don Juan L. Rubio Pérez, (calle de Colón 24), se verificará la subasta de solares de dicha calle, cuyos números, extensión, precio y condiciones podrán verse en las indicadas oficinas, todos los días laborables, de once a cinco.

Granada 5 de Septiembre de 1905.—El Presidente, Francisco Jiménez Arce.

Papel

Se vende papel para envolver, en la administración de este periódico.

25, Reyes Católicos 25

Aguas de Lanjarón

El agua de LA SALUD combate y cura todas las enfermedades del estómago; es la mejor agua de mesa; es agradable al paladar; es el mejor preservativo para enfermedades infecciosas y da maravillosos resultados en los convalecientes de toda clase de enfermedades.

Ropa blanca hecha

para señoras, caballeros y niños

No comprar sin ver el surtido que presenta esta casa.

Camisas para señora, desde 3 pesetas

Enaguas id. id. id. 3,50 id.

Camisas blancas y de color para caballeros, desde 4 pesetas.

Calzoncillos para caballeros, desde 2 pesetas.

Casa especial para EQUIPOS DE NOVIA

El Paraíso Mercantil

34, REYES CATÓLICOS, 34

BAÑOS DE ZÚJAR

(Provincia de Granada) Estación Guadix

Agua clorurada-sódica-sulfurosa termal 8.400 litros por minuto.

Su agradable temperatura (38º) permite a los enfermos bañarse en los mismos manantiales sin necesidad de enfriar ni calentar las aguas, operaciones que las hacen perder virtudes medicinales

Son de admirable efecto en el Reumatismo, Gota, Litiasis, Dispepsias artríticas, Dermatitis, Escrofulismo, Sífilis secundaria y terciaria, Metritis y Salpingitis crónicas, Histerismo, Neurastenia, Corea, Neuralgias, Parálisis centrales y periféricas y otros padecimientos.

Instalación balnearia e hidroterápica, con arreglo a los últimos adelantos.

Hospedaje al alcance de todas las fortunas.

Cena Hotel recién construido.

Habitaciones desde 1.50

Mesa de primera 4 pesetas.

Mesa de segunda 3 pesetas.

La cocina está a cargo del reputado maestro culinario don José de la Fuente, antiguo jefe de cocinas en los Hoteles París y Victoria (Granada) y en el Hotel Ingles (Málaga).

Hay ferrocarril hasta Guadix.

Médico-Director por oposición: don Benito Minagorre y Cubero, de la Sociedad Española de Hidrología Médica.

Temporada oficial: de 20 de Abril a 20 de Junio y de 1.º de Septiembre a 31 de Octubre.

De 2 a 4.—Gómez L.

CONSULTA ESPECIAL de enfermedades de la vista

Por el Dr. Guillermo S. Aguilera, jefe de clínica Oftalmológica en París y Profesor Auxiliar en la Facultad de Medicina.

De 2 a 4.—Gómez L.

EL CALOR Y LA SED

Es tan difícil resguardarnos del fuerte calor, que a muchas personas les parece desde luego que no existen preservativos contra el excesivo aumento de la temperatura. Sin embargo los hay, pero la mayoría de las personas no recurren a ellos con toda la asiduidad que el caso requiere.

Citamos en primera línea las frecuentes abluciones y los baños diarios y hacemos constar que el baño algo tibio nos procura mayor y más duradero alivio, que el baño frío; además, el cambio de ropa interior después del baño y el uso de bebidas refrescantes.

Se suda; el cuerpo sufre la pérdida de excesivas cantidades de agua y se origina la

sed. Para remediarla, el hombre trata naturalmente de reemplazar las cantidades de líquido perdido e ingiere agua natural, aguas minerales, cerveza, limonada, etc., todo desde luego lo más frío posible, y efectivamente se siente aliviado por algunos momentos. Pero, por desgracia, este bienestar es de corta duración. ¿Por qué? Por causa de la autorregulación del calor del cuerpo. Esto quiere decir que, si la temperatura del cuerpo en estado normal ha sido rebajada por un medio cualquiera, no permanecerá sino corto tiempo al nivel rebajado, y volverá poco a poco a subir a la temperatura que existía antes de emplear el refrigerio. Así se comprende que la acción del medio refrigerante sea de tan corta duración.

Si al contrario se hace uso de bebidas calientes y de baños tibios subirá por un momento la temperatura interna, pero volverá

pronto a descender hasta un nivel más bajo del que antes ocupaba. En una palabra: las bebidas frías provocan una refrigeración momentánea, no duradera, seguida de aumento de la temperatura; las bebidas calientes provocan una calorificación momentánea de muy corta duración, seguida de un descenso forzoso de la temperatura.

Con esto no quiere, sin embargo, decirse que en los días calurosos de los meses de Julio y de Agosto no haya que cederse a la imperiosa necesidad que siente el cuerpo de rebase de la pérdida de grandes cantidades de agua a causa de la elevada temperatura. Pero para estos días calurosos nos ha dado una compensación la misma naturaleza, dejando madurar en esta estación las legumbres y las más sabrosas frutas, para que con ellas en primera línea aplaquemos nuestra sed. La mejor bebida desde luego es el agua,

y mejor agua algo acidulada; pero deberán evitarse las bebidas con alcohol, que solo provocan cansancio y relajamiento.

Prensa Oficial

Gaceta.
La recibida ayer en Granada inserta: Ministerio de la Guerra.—Reales decretos de personal. Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas.—Real orden resolutoria de un expediente de condonación de una multa impuesta a la Compañía del ferrocarril Central de Aragón. Otra disponiendo se ejecuten por administración las obras de los caminos vecinales que se mencionan. Otra aprobando el contador de corriente continua para energía eléctrica, modelo A

G, presentado por los sucesores de Kribben. Administración central.—Gobernación.—Clasificación de las plazas de médicos titulares (provincia de Cuenca).

Boletín Oficial
El de ayer inserta:
Reglamento para el régimen de la primera enseñanza oficial.
Edicto de la Jefatura de minas haciendo saber que por don Francisco Valenzuela se han solicitado pertenencias.
Circular del Administrador de Hacienda multando a los alcaldes de varios pueblos por no haber cumplimentado un servicio.
Edicto del alcalde de Cañar notificando que se ha expuesto al público el Registro fiscal de edificios y solares.
Otro del de Cádiz dejando cesante al alcalde de aquella cárcel y nombrando en su lugar a don José Manuel Barroso.

Otro del de La Calahorra anunciando que se encuentra expuesto al público el reparto del déficit de consumos.

Relación de los artículos suministrados e ingresados en el Hospital de San Lázaro durante el mes de Julio último y estado comparativo de gastos con los de igual mes del año 1904.

Edictos judiciales.
Esquelas mortuorias
Se hacen con brevedad, perfección y baratura, a cualquier hora del día ó de la noche, en la imprenta de NOTICIERO GRANADINO.
Tipografía de NOTICIERO GRANADINO.

Sociedad anónima Cros.-Barcelona FABRICAS DE ACIDOS OTROS PRODUCTOS QUÍMICOS

y MATERIAS PRIMERAS PARA ABONOS

Superfosfatos de todas graduaciones, sulfato de amoníaco, nitrato de sosa, sales de potasa, escorias

Agencia en Granada: JUAN VILCHEZ ATIENZA, Delegado, Escuelas, 11.

Almacenes y escritorio: Plaza de la Universidad, 4.

EL NORTE

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

DOMICILIADA EN SAN SEBASTIAN

Capital social 5.000.000 de pesetas

Esta Compañía española puede ofrecer al público, merced a su severa administración, primas muy módicas é inferiores á las que aplican otras compañías, no teniendo Cuerpo de Peritos, sometiéndolo el arreglo de los siniestros al fallo de personas honradas, residentes en la localidad de los siniestrados.

Subdirectores en Granada: Ribot Hermanos. Varela, 4.

4 á 8 pesetas por día

SE DESEAN personas de ambos sexos para trabajar con nuestra máquina de hacer calceta, simple y rápida; trabajo seguido todo el año á domicilio, sin experiencia. La distancia no importa y vendemos vuestro trabajo. Dirigirse:

Compañía LA COLMENA G. G.

5, calle Elisabets.—Barcelona

LA SEVILLANA

Hijos de Francisco Chico Ganga

REYES CATÓLICOS, 28

Los dueños de este antiguo y acreditado establecimiento tienen el gusto de poner en conocimiento de su numerosa clientela, que ofrece un extensísimo surtido en toda clase de calzados, especialidad de esta casa, de formas últimos modelos recibidos del extranjero, y clases como acostumbra, de buena duración y á precios muy módicos.

Debido al interés de servir bien á sus parroquianos esta casa, y así también su nuevo encargado D. Juan Castañeda, los encargos por medidas los recibirán con más prontitud aún que los que hasta aquí se vinieron haciendo.

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CALLE DE OLÓZAGA, 1.—MADRID

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

41 años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SUBDIRECTORES EN GRANADA: Sres. Morales y Alahija, Plaza del Carmen, 15, entresuelo, y D. Manuel Quintana, calle de San Antón, n.º 63, frente al Banco de España.

CARRILLO Y C.ª

ALHÓNDIGA, 11 Y 13, GRANADA

Fábrica en ATARFE

Primeras materias para abonos:

Sulfato de amoníaco.—Nitrato de sosa.—Superfosfatos de todas graduaciones.—Superfosfato de hueso y sales de potasa.

Sucursales:

En Málaga: Calle de Cuarteles, número 23.

En Motril: D. Francisco García Cazorla.

La correspondencia á nuestras oficinas de Granada, Alhóndiga 11 y 13.

FARMACIA Y DROGUERIA de SAN GIL

—DE—

D. Miguel González Perales.—Granada

Venta de productos químicos y farmacéuticos. Depósito exclusivo de los vendajes Barrère. Ortopedia, Cura Lister, Bragueros, Termómetros, Dosimetría, Específicos nacionales y extranjeros. Aguas medicinales. Drogas. Pinturas preparadas. Carmenes, Purpuras, Aluminios, Brechas, Pincelería, Esponjas, Esencias de frutas. Productos para la tintorería y fotografía. Paletas, Tubos al color, Cintas de esmalte y todo lo concerniente al ramo de Droguería y Farmacia.

PRECIOS ECONOMICOS

(Elvira) Plaza de San Gil, núm. 10

FAMOSO PAPEL carbón azul para máquinas de escribir, marca

EL CASTILLO

de la casa Castell Brothers de Londres. Único que da limpieza en la escritura y duración á la letra.

De la misma procedencia encontrará el público en esta casa el papel de hilo para dantas, especial para máquinas, cuya fabricación garantiza la conservación de las mismas.—De venta en

CASA PERICÁS.—PUERTA REAL

A los propietarios

Se tiene un número crecido de encargos para la adquisición de fincas de todas clases, muchos de ellos dispuestos á pagar bien,

DINERO.—Se facilita con hipoteca ó sin ella.

COMPRO papel del Estado, acciones de azúcar, tranvías, minas y toda clase de créditos cobrables. Miguel Machado.—Reyes Católicos, 119 (entresuelo) esquina á la Plaza Nueva, entrada por la calle Hermosa, Granada.

Macetones

Con barriles de excelente madera, que se venden muy baratos en la imprenta de este periódico (Manuel Paso, 2, bajos), se pueden hacer preciosos y artísticos macetones, para cármenes y para el interior de las casas, según los tamaños.

Almoneda Se hace de varios muebles en la calle de Reyes Católicos, núm. 25.—Pueden verse de tres á seis de la tarde. En la portería informarán.

PISO Se alquila el principal de la casa número 6 de la Cuesta de Santa Inés.

Señora viuda cede habitaciones amuebladas, con ó sin asistencia.—D. Ramón de la Cruz, Administración NOTICIERO GRANADINO, Reyes Católicos, 25.

Ama de cría con leche fresca, para dentro ó fuera de Granada. Darán razón, Algibe de Trillo, núm. 2 (parroquia de San José).

Se venden dos máquinas de coser, de pie, marca SINGER, en la calle Ancha de la Virgen, número 9.

ACADEMIA OCÓN

Preparatoria para el ingreso en el CUERPO DE CORREOS.

MADRID

Sucursal en Granada á cargo de los oficiales de esta Administración principal.

D. FEDERICO GARCÍA DEL REAL

y D. JOSÉ DE BURGOS Y MIRA

Calle de Cuenca, 7 y 9

Plazas en la anterior convocatoria. 70.—Honorarios 20 pesetas mensuales.

PÍDANSE REGLAMENTOS

DOMINGO HERNÁNDEZ VELILLA

LINEROS, 3.—GRANADA

Extenso surtido en quincalla, mercería, bordados, pasamanería, encajes, perfumería y todo lo concerniente á este ramo.—Ventas á precios reducidísimos.

FARMACIA DE ORTIZ PUJAZÓN

SAN JERÓNIMO, 13

Granada

Consulta médica

CARMEN

Se vende uno situado en el camino de Cenes.

con casa magnífica y excelentes vistas.

Darán razón en esta Administración.

No se admiten corredores.

IMPRENTA

de Noticiero Granadino

Se hacen toda clase de trabajos tipográficos, con prontitud y baratura.

Calle de Manuel Paso, número 2

(ANTES TAHONA DE LA VIRGEN)

Antes de comprar ó vender alhajas interesa á todos conocer precios y surtidos de la casa

SAN JERONIMO

ZACATIN, NÚM. 33

Folleto del NOTICIERO GRANADINO 29

PONSON DU TERRAIL

MOUSSELINE LA VENGADORA

QUINTA PARTE DE LOS LABREROS DEL GRAN MUNDO

—Explicaos, señora, por favor. No soy parisiense y no entiendo de charadas.
—Yo he vivido mucho tiempo en un puerto de mar, príncipe, y tuve un prometido en mi juventud á quien dieron el sobrenombre de Cartahut.
—¿Cómo! Vuestro marido...
—No fué mi marido.
Olimpia suspiró. Después una lágrima brilló en sus ojos tan bellos.
Y dijo esto con tal acento de ternura y dolor, que se podía creer que algo se había roto en su alma al contacto de aquel recuerdo.
El príncipe le cogió la mano.
—De veras, señora, no esperaba haberos emocionado apropiado de mi nombre, extraño para vos y muy natural para las gentes de mi nación.

—Aún no estáis al principio de mis confidencias.
—Os escucho con respeto.
—Mi prometido se llama Cartahut.
—Muy bien.
—Y mi marido, Mr. de Gonidec, lo ha conocido mucho.
—¿De veras!
—Vos habéis cenado este invierno con mi marido en el café inglés.
—Es verdad, señora.
—¿No os pareció que os miraba de una manera singular?
—No. Además, ¿por qué había de mirarme?
—Primeramente porque os llamáis Tuhatrac.
—Bueno.
—Tuhatrac es el anagrama de Cartahut y además vuestro parecido con él.
—¿Ah, bah!
—Es que tenéis con Cartahut un parecido asombroso.
El príncipe se echó á reír.
—¡Ah!—dijo,—ya empiezo á comprender. Todo eso es muy extraño, pero no inverosímil. Ya sabéis que la naturaleza ha dado á cada uno su igual. El igual de vuestro prometido nació en las montañas del Cáucaso y eso es todo.
—Este parecido es tan grande, que yo misma estoy interesada en esto.

—¿Vos habéis creído que yo soy Cartahut resucitado?
—Sí.
—No—dijo tristemente el príncipe,—los muertos no resucitan.
—¿Cuando han muerto...
—¿Pero no habéis dicho que vuestro prometido había muerto?
—Así lo he creído por mucho tiempo.
—¿Y ya no lo creéis?
—No—dijo friamente Olimpia. Y miró fijamente á Tuhatrac. Ni un músculo del rostro de éste se movió.
—Permitidme una sola palabra, señora.
—Decid, príncipe.
—Ese hombre que llevaba al revés mi nombre, á ese hombre á quien yo me parezco, vos lo habéis amado.
—¿Con pasión, con delirio!
Y el corazón de Olimpia pareció subir de su pecho á sus labios.
—Entonces, ¿por qué os habéis casado con Mr. de Gonidec?
—Porque le he creído muerto.
—¿Ah!—dijo el príncipe.
Y como Olimpia enjugara otra lágrima:
—¿Lo enterraron, pues, vivo?
—No lo enterraron, murió en el mar.
—Empiezo á comprender; el navío

en que iba naufragó y vos no habéis tenido nunca la prueba material de su muerte.
—No es eso, príncipe, Cartahut no ha naufragado nunca.
—¿Qué le ha pasado, pues?
—Fue asesinado por un hombre que me amaba locamente con amor salvaje.
—¿Y arrojado en seguida al mar?
—Precisamente.
—Lo que os ha hecho suponer viéndome, que Cartahut pudo salvarse á pesar...
—Y lo sigo creyendo.
—¿De veras!
—Y daría mi vida porque vuestros labios me lo confirmasen.
Y Olimpia de su silla cayó de rodillas á los pies de Tuhatrac estupefacto.
Este la levantó.
—Señora, estáis tan bella en este momento, que envidio la suerte de Cartahut.
Pero Olimpia estalló en risas.
Risas de rabia y de indignación, todo á la vez.
—¡Ah!—dijo,—no espero que siga el engaño más tiempo... ¡Tú eres Cartahut!
El rostro del príncipe reflejó una especie de estupor.
—Te has revestido de una máscara

ra impasible—prosiguió Olimpia,—pero, á través de esa máscara te advino yo, te veo, y siento los latidos de tu corazón, aunque los ahogues en el pecho.
—Estáis loca, señora.
—Puede ser, pero también estáis tú loco en este instante.
—¡Pero señora—dijo friamente Tuhatrac,—olvidáis que soy casado!
—Entonces eres como yo, un bigamo.
—¿Como vos?
—Bien lo sabes, puesto que nos casamos en Jersey. Fué Loudeac, el piloto, quien...
Olimpia no concluyó.
Abrióse la puerta y apareció la princesa.
El actor que acaba de representar una escena apasionada no recobra más prontamente su aire habitual que lo hizo Mma. de Conidec.
Olimpia ensayó una sonrisa y tendiendo una mano á Catalina:
—¡Ah, hermosa mía—dijo.—¿Estáis, pues, celosa?
—No por cierto—dijo la princesa, vengo solamente para anunciar que nos espera el almuerzo.
—Vamos, pues—dijo Olimpia, cogiéndose al brazo del príncipe.
Y en el momento que salían de la sala, añadió con gatzmotería:

—Sabed que no os abandonaré en todo el día, príncipe.
—¿Por qué, señora?
—Me habéis de contar vuestras aventuras...
—Y como yo las conozco—saltó Catalina,—os dejaré solos durante el almuerzo, sólo para probaros, mi querida amiga, que no estoy celosa.
Sentáronse á la mesa.
—Y bien—dijo la princesa dirigiéndose á Tuhatrac.—¿habéis comprado esas tierras de Bretaña que fuisteis á ver?
—Todavía no...
—¿Os convienen?
—Mucho.
—¿Una finca cerca de Saint Malo, no es verdad?—dijo Olimpia.
—Sí, el castillo de Lorgerie.
—¿Que pertenece al notario Ragoulin?
—¿Lo conocéis?
Y Tuhatrac hizo esta pregunta con perfecta naturalidad.
—Fué mi notario—dijo Olimpia,—pero no sabía que quisiese vender el castillo.
—Estamos casi de acuerdo, y he de volver á Lorgerie uno de estos días.
—¿Llevaréis á la princesa?
—Si quiere venir...